

蓝色海岸线

# 探访海口美兰机场封关运作项目

经济日报记者 贺丽莎 潘世鹏 杜秀萍

6月25日下午,记者在海口美兰国际机场T2航站楼看到美兰国际机场封关运作项目——二线口岸智能查验通道模拟测试正在进行。

按照海南自贸港封关建设要求,美兰机场需在完善对外开放口岸功能基础上,增设“二线口岸”功能。即全岛封关运作后,海南全岛成为“境内关外”的特殊区域,机场的国内出港关口将变为“二线口岸”;除了要进行原有安检,还要增加海关查验环节。如此一来,人们离岛是否会繁琐不便?

模拟测试中,旅客通过预安检闸机、自助验证闸机后,人员和行李分别进入对应的安检、海关联合查验通道。“对比之前,安

检通关流程变化不大,不同的是检测设备大为优化升级。”美兰机场封关运作执行项目组组长王智翔介绍,相比传统安检设备,刚投入测试的安检与海关共用CT机可实现3D成像、360度旋转、三维裁切、智能审图等功能,能精准分析研判行李可安全放行还是需要开检。

“硬件升级让旅客过检通关更方便,主要基于信用及大数据分析的创新监管模式可实现旅客一次过检、一机同屏、无感通关。”美兰机场封关运作执行项目组组长曹永春告诉记者,通过制度创新、流程创新,确保既要管得住,又不影响旅客体验,实现“一次申报、一次查验、一站通关”。据介绍,美兰机场项目是

海南首个开工的航空口岸封关运作工程,今年10月底前可完成全部封关项目建设,今年年底就可以进行全面封关测试。

目前,多个封关运作项目建设正在海南全岛如火如荼进行。“海南举全省之力开展封关运作准备工作大会战。目前,封关任务有序推进,封关项目顺利开工,压力测试稳步启动,要在今年年底前具备封关硬件条件,明年底前完成封关各项准备,2025年年底前实现全岛封关运作。”海南省委深改办(自贸港工委办)副主任李宇飞介绍,海南已明确64项封关任务及其责任单位、完成时限,倒排工期,稳步推进。第一批全岛封关运作31个项目已有25个开工建设,其中8个对外开放口岸、10个

“二线口岸”以及非设关地综合执法点基础设施建设等控制性工程已全部开工。同时还在试点“一线”放开、“二线”管住进出口管理制度,已成功推动加工增值免关税政策扩大至海关特殊监管区域外试点实施,洋浦保税港区政策扩大至洋浦经济开发区。

“下一步,我们将重点围绕封关运作准备工作任务清单、项目清单、压力测试清单‘三张清单’,加快推进全岛封关运作,健全贸易投资自由化便利化政策制度体系和监管模式,加快推动31个封关运作项目建设,运用各类信息技术手段,提升智慧高效协同监管能力,为确保2025年年底前如期顺利封关运作打下坚实基础。”李宇飞说。

## 借仓出海

## 威海荣成房车出口量实现快速增长

王瑜

近日,山东星羽房车制造有限公司总装车间内,一辆崭新的房车正接受交付前的最后检测,这批房车将发往企业在韩国设立的海外仓。“通过海外仓模式,我们的房车年出口值预计增加2000万元以上。”星羽房车总经理杨璐羽说。

据悉,荣成房车出口量约占全国七成,今年1至5月,荣成房车通过海外仓模式出口2.7亿元,同比增长3倍多。

海外仓是一种跨境电商企业出口新模式,指卖家企业在接近买家市场的国家和地区设立仓储物流点。该仓通常具备境外货物储存、流通加工、本地配送和售后服务等功能,卖家企业可根据市场消费趋势、历史订单等情况提前备货,第一时间交付订单。

杨璐羽算了一笔账:设立海外仓后,房车出口砍掉了代理环节,从“代销”升级成“直销”。由此,企业仓储运输成本大幅降低,利润增长超过10%。

看好海外仓出口模式的企业越来越多,荣成康派斯新能源汽车股份有限公司也加入开设海外仓行列,在韩国、澳大利亚设立两座海外仓,仓储总面积达7000多平方米,房车出口订单不断。

“海外仓模式,对房车企业发展无疑是一大利好。我们正与地方商务部门密切合作,指导辖区重点房车企业做好海外仓备案等工作。”荣成海关驻石岛港办事处快件监管科科长刘玉薇介绍,作为国家外贸升级基地(房车),荣成现有房车整车生产企业10余家,房车出口稳居全国首位。

在海外仓模式带动下,正有越来越多“威海造”房车驶向全球。荣成海关数据显示,前五个月,荣成企业出口房车总价值5.8亿元,同比增长37.9%。(来源:新华财经)



6月26日,村民在河南省安阳市内黄县梁庄镇冯庄村的大棚里展示刚刚采摘的辣椒。

近年来,河南省安阳市内黄县积极推动辣椒产业发展,全县辣椒常年种植面积20万亩左右,通过辣椒全产业链带动就业富民,获得良好的经济效益和社会效益。经过30多年的不断发展,目前全县辣椒年交易总量达15万吨,加工后的辣椒制品,出口到巴基斯坦、西班牙、墨西哥等10多个国家和地区。

新华社记者 李嘉南 摄

瞭望环渤海

## 山东滕州:支部带头领路子 群众鼓起钱袋子

新华社记者 邵鲁文

夏收刚刚结束,在农业大县山东滕州市姜屯镇前李店村的惠誉粮食种植专业合作社内,社员正讨论今年粮食的收成。“今年夏收情况不错,看来分红少不了,关键还‘解放了’村民。”村民邢宝生说。

“从去年开始,通过党支部领办合作社,前李店村的4200亩土地经过流转,实现了集中管理,连片种植,既增加了粮食产量,还降低了种植成本,最重要的是让村民不再忙于农事,更省心了。”前李店村党支部书记记生强说。

邢宝生告诉记者,前李店村有不少采煤塌陷地,非常容易积水,很多人的土地“收一季淹一季”,日常管理跟不上,产量比较低。此前有村民想把土地托管给种粮大户,但形不成规模,收益无法保证。近几年,村党支部充分发挥号召力强的优势,以党支部

领办合作社牵头流转土地。

“前李店村采用‘租金+入股分红’的形式,定期向社员发放收益。每亩地一年的租金为800元,加上刚结束的‘三夏’形势不错,每亩地分红也有300元左右。”姜屯镇党委委员、组织委员孔德玲说,实现全村土地流转后,前李店村实现了耕地利用率提高,种植成本降低的目的。

在姜屯镇千佛阁村,村内土地流转率也达到98%以上。千佛阁村党支部书记王雪成告诉记者,村党支部领办了东亚粮食种植专业合作社,统一将土地进行整理,修建了新的排水系统,过去村里100多亩地势低洼的土地,一旦下大雨就会影响粮食产量,现在村民再也不用担心了。

记者在姜屯镇水磨庄村看到,党支部领

办合作社不仅仅流转土地,社员中的党员还带头组建了农资、劳务、农技3个服务队,提供供种、施肥、灌溉、收割、销售等服务。水磨庄村党支部书记何庆忠说,村民信任党支部领办的合作社,目前全村1600余亩土地实现集中连片种植,流转出土地的村民每年有租金和分红,还能安心在外工作赚钱,这样一来,综合收入较以往提高了不少。

“以党组织领办合作社为抓手,把过去一家一户办不了、办起来不划算的事交给支部来组织、合作社来推动。特别是一些资源禀赋有限、增收后劲乏力的村,通过流转土地统一进行粮食种植,既促进了农业规模化、集约化发展,又增加了集体收入,还保障了粮食安全,拓宽了强村富民的发展之路。”滕州市委组织部副部长李峰说。

活力珠三角

## 筑牢国门防线 严打毒品走私

### ——广州海关加强空港口岸毒品走私打击力度

关悦

广州海关不断优化口岸营商环境,推动口岸外贸高质量发展,始终保持对打击毒品走私的高压态势,2022年以来,该关在广州白云机场空港口岸累计查获毒品走私案件8宗,查获甲基苯丙胺(冰毒)、γ-羟丁酸(听话水)等各类毒品超1900克。

“目前,广州白云机场空港口岸查获的毒品走私案件主要集中在快件渠道,藏匿手法隐蔽,往往夹藏在大量的正常货物中,具有数量少、迷惑性强等特点。”广州海关所属广州白云机场海关查验二处查验科科长陈庆铨介绍。

此前,广州白云机场海关查验二处关员对一票申报品名为“叶黄素山桑子附加加强

胶囊1件”的进境快件进行监管时,发现该快件的X光机过机图像存在异常,图像显示快件包裹内是一罐胶囊状颗粒,疑似存在夹藏。

现场关员随即将该快件拦截下线,并进行开拆查验,发现其中一颗胶囊中夹藏有透明颗粒状晶体。经现场快速检测,初步判断为冰毒。后经专业机构鉴定,确定为甲基苯丙胺(冰毒)。随后一个月的时间内,根据此次查获案件提取的风险信息,广州白云机场海关相继查获了三宗以相同手法藏匿冰毒走私进境案件,查获冰毒共11.55克。

为进一步加强口岸毒品走私打击力度,

广州海关持续推进智慧海关建设,不断提升口岸毒品走私查缉智能化水平,结合口岸特点研发风险分析系统,综合运用智能审图及同屏比对等创新技术,充分发挥CT机、X光机等非侵入式查验设备的机检效能,实现提前布控、精准拦截,建立起严密的国门缉毒防线。

广州海关相关负责人表示,海关将继续提升口岸监管智能化水平,提升口岸缉毒能力和效率,建立涵盖旅检、货运、快件等多渠道的缉毒防毒网,会同有关部门不断加大打击口岸毒品走私力度,守护人民群众生命健康安全,维护社会繁荣稳定。

(摘自海关总署网)

东北再振兴

## 国资央企助力东北全面振兴座谈会在沈阳召开

据吉林日报(记者 邹鸣亮)为深入学习贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神,深入贯彻落实习近平总书记关于东北振兴的重要讲话重要指示批示精神,主动服务落实国家区域发展战略,加快实施新一轮国企改革深化提升行动,推动国资央企与东北地区深化合作、共赢发展,6月25日,辽宁省、吉林省、黑龙江省、内蒙古自治区人民政府在沈阳共同主办了国资央企助力东北全面振兴座谈会。

中国一汽集团、中国三峡集团、中国五矿集团、中国一重集团4户央企代表围绕服务国家重大战略、助力东北全面振兴等方面在会上作交流发言。会议期间,东北三省一区在会场外同步举办“东北振兴之路”主题展览,与会人员进行了现场观展。

东北振兴是党中央作出的重大战略部署,关乎国家发展大局。习近平总书记始终对东北振兴发展高度重视、念兹在兹、充满期待,党的十八大以来,多次就东北振兴发展发表重要讲话,作出重要指示批示。当前,东北三省一区经济社会发展呈现出强劲势头,外界预期持续向好,展现出新面貌新风光新活力,东北振兴蓄势待发。

本次国资央企助力东北全面振兴座谈会签约项目111个,总投资5011.3亿元,涵盖工业、农业、能源、金融、市政及园区基础设施等多个领域。吉林省近年来全面实施“一主六双”高质量发展战略,立足自身粮食产量、老工业基地、风光电新能源、冰雪避暑旅游、科教大省等优势,推进“千亿斤粮食”产能建设、“千万头肉牛”建设、汽车产业“上台阶”、“陆上风光三峡”等重大工程,努力在农业现代化、工业产业提升、新能源产业发展、文旅产业振兴、科技成果转化等方面率先突破。吉林省将围绕与央企互补性强、合作潜力大的产业和领域持续用力,支持央企在吉林投资兴业,推进更多项目落实落地。

中部正崛起

## 村级代办员打通服务群众“最后一公里”

黄峰

“老刘,能否请你帮我到镇自然资源所办理建房许可证,又来给你们添麻烦了!”在泗溪镇曾家村党群服务中心,村级代办员姚小军正在帮助村民袁凤启准备办理建房许可证的相关资料。

自从江西省宜春市上高县泗溪镇全面推行村级便民服务中心代办制度以来,村民们开具各类证明、缴纳医疗、养老保险费用、申报各类补贴等大小事情都可以找代办员办理。

“现在办事真的太方便了,除了一些需要本人到场的情况以外,其他事情都可以直接在村里办成。”曾家村村民袁凤启为代办员的服务点了个赞。这是今年以来,泗溪镇推行村级便民服务中心代办制度的一个镜头。

据悉,为了真正把便民服务落到实处,不断深化“最多跑一次”改革,今年以来,泗溪镇结合“三比三争”活动,在镇便民服务中心设立党员为民服务代办中心,村委会设立党员为民服务代办点,代办员分别由镇业务骨干党员、村支部委员、各自然村十户长担任,把事关群众切身利益的事项如户籍管理、民政优抚等交由镇、村、组党员干部免费全程代办,提供包括社保、医保等60余项高频民生事项的业务咨询,并帮助办事群众进行表格填写、网上申报、手机注册、电子文件上传及全程掌办、自助办等,为群众提供“保姆式”、零距离的贴心服务,避免群众多次往返奔波。

此外,村级代办点和镇便民服务中心均为特殊群体开通“绿色通道”,代办员直接去家中帮助其办理,提供上门服务,帮代办工作实现了县镇村三级联动。

截至目前,该镇23个代办点共接待群众1840多人次,承办事项1260余件,其中当即办理980多件,联系办理200多件。下一步,泗溪镇将继续以“小事不出村,大事不出镇”为目标,根据群众具体需求,有针对性地提供帮代办服务,最大限度让居民享受到便利,让更多事项实现“就近办”“网上办”“移动办”“自助办”。

(来源:人民网)

综保区写真

## 临沂海关助力综保区外贸发展增速

据临沂日报(记者 杨帆)今年以来,临沂海关聚焦综保区提档升级发展目标,以“放管服”改革为抓手,大力推进自贸区制度“本地化”落地,为园区企业转型升级、扩能提质创造良好制度环境。今年1至5月份,临沂综保区新增进出口企业76家,完成外贸进出口237.8亿元,增长90.1%。

具体工作中,推进改革创新,促进“优流程”。扩大“两步申报”应用范围,提高国际贸易“单一窗口”服务质效,实施海关检验检疫证书“云签发”模式,企业终端“智能审核+自助打印”,简化企业备案手续,以科技赋能助力企业降本增效。提升通关效率,实现“压时间”。加强智慧海关建设,推广“提前申报”“分送集报”“区港联动”模式,推广应用智能卡口系统,货运通道全部实现无人值守自动验放,进一步压缩通关时间。助力产业发展,打造“新引擎”。探索“保税+”发展新模式,推动实施一般纳税人资格试点、内销选择性征税等21项便利化措施落地,量体裁衣指导企业用好“两个市场”“两种资源”,推动区内企业从“两头在外”转向“两个市场”。



6月25日,在位于西安市蓝田县的蓝田厨师学校中式面点实训室,学生在练习制作面条。陕西省西安市蓝田县是著名的“厨师之乡”。蓝田厨师久负盛名,规模大。全县现有6万余人从事餐饮行业,足迹遍布全球30多个国家和地区。为进一步发挥蓝田厨师资源优势,培养更多厨师技能人才,蓝田县通过成立陕西省首家公办三年制烹饪专业中等职业教育学校——蓝田厨师学校,培养具有较高文化素养、艺术素养的一专多能的新一代厨师,让具有地方特色的职业教育拓展就业渠道,助力乡村振兴。

新华社记者 李一博 摄